

ANUNCIOS Y COMUNICACIONES  
A PRECIOS CONVENCIONALES  
DIRECTOR: F. AZZATI.  
No se devuelven los originales aunque no  
se inserten.  
NÚMERO SUELTO 5 CENTIMOS

# EL PUEBLO

DIARIO REPUBLICANO DE VALENCIA

Fundador: V. BLASCO IBASEZ

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
En Valencia, al mes . . . . . pesetas 1,50  
Fuera, el trimestre . . . . . 4,50  
Extranjero (Unión Postal), trimestre 9,00

OFICINAS DE IMPRENTA  
D. JUAN DE AUSTRIA, 14  
Teléfono 741

NÚMERO SUELTO 5 CENTIMOS

Año XXII.—Núm. 8.449

Sábado 22 de Mayo de 1915.

## PARA "EL PUEBLO"

# La situación:

**ITALIA Y LA GUERRA.**—El Parlamento italiano ha confirmado, con un voto unánime, su confianza en el ministerio Salandra. Víctor Manuel III, al sostener en el Gobierno de la nación los ministros a quienes, mediante una maniobra, se pretendía derribar, ha afirmado una orientación y ha echado su espada en la balanza. El gesto del soberano de Italia, siguiendo a su pueblo, conduce a éste a la independencia. La casa Saboya puede aspirar, con orgullo legítimo, a rehacer la Roma de la Historia, la tercera Roma. Más humanizada que los dos grandes símbolos de la antigüedad y de la Edad Media, la tercera Roma moderna no será ni la Roma de los Césares ni la Roma de los papas. Pero será la Roma salvadora de la civilización latina y hacia ese pueblo nuevo y original, cuya imaginación está poblada de ideas nuevas y maravillosas, se concentrarán las simpatías y las energías de los espíritus y de los pueblos que en nuestros tiempos anhelan un ideal superior, inspirados en un sentimiento de fraternidad.

El fondo de la intervención de Italia es absolutamente desinteresado. Pide Italia el respeto a la nacionalidad servia y la evacuación de Bélgica. Después de estos dos grandes postulados, da paso a la diplomacia italiana a las reivindicaciones nacionalistas que sublimaron los mártires del irredentismo en el Trentino y en la península de Istria. Italia no puede consentir la monstruosa injuria al espíritu humano, inferida por los pueblos germánicos. Estos viven en un yo egoísta, dominador, desbordante, retrógrado. Es el orgullo germánico que trata de inundar Europa y el mundo, devastando y asolando cuantos obstáculos levante, ante su corriente destructora, otra civilización u otra idealidad. Alemania interpreta el genio de sus hombres en el sentido universal y místico de que por ser genios a quienes adora la humanidad, la humanidad entera debe rendirse y postrarse ante Alemania. Si en los dominios del arte y de la filosofía produce a Wagner, a Beethoven, a Goethe y Hegel, Alemania no sólo se contenta con la veneración y la adoración que estos nombres despiertan en el espíritu de los apasionados y de los doctos, sino que pide el sometimiento de todas las razas, entendiendo que si el genio está más difundido en la intelectualidad, sino en todos los demás órdenes, aunque para ello haya necesidad de apelar al hierro y a la violencia.

Ni somos germanófilos porque la pasión ponga una venda en nuestros ojos, ni al escribir estas notas desde los primeros días lucuosos en que Alemania ensangrentó a Europa, pusimos en la pluma el vituperio caprichoso e inepto contra un pueblo al que los mismos franceses admiraban. Pero la guerra ha revelado que en Alemania predomina la voluntad, que es fuerza. Alemania vuelve las espaldas con desprecio a los llantos de los niños y de las mujeres; Alemania, guerrera, sacia la voluptuosidad de su espíritu conquistador, hollando con sus caballos el alma de las nacionalidades nobles e inocentes; Alemania arremete fieramente, indignamente, contra todos los respetos, en la tierra, en los aires y en los mares, incendiando pueblos y ciudades, aniquilando gentes enteras; y a pesar de que estos actos elevan al espacio el alarido de la virtud violada por un soldado irresponsable y ebrio; a pesar de la injuria que a sí misma se infiere arrancando de un zarzapalo la firma mediante la cual se obligaba a respetar la integridad del

territorio belga, ella encuentra en la brutalidad de una argumentación que ni reconoce escuelas ni principios, ni otra moral que la de sus cuarteles, el medio para exultarse y para justificar los más atroces vandalismos que ante nosotros aparecen evocando remembranzas de crueldad, de que fueron testigos los tiempos más primitivos y sanguinarios.

La victoria de Alemania sería la muerte de toda una filosofía, de toda un alma. Cuando un pueblo, en nuestros tiempos, pretende ejercer una hegemonía sobre todos los demás, no tiene derecho a apelar a más armas que a las de su inteligencia; y si para el dominio del mundo, la inteligencia de Alemania no produce más instrumentos que los de la tiranía y la muerte, son todas las naciones del mundo las que deben socorrerse en un supremo instante de conservación.

A muchos espíritus hubiese complacido la neutralidad de Italia si con ella creyesen asegurado el triunfo germánico. Torpes serían. Con y sin la intervención de Italia, al final de la guerra y sobre los campos de batalla la humanidad, liberada, sólo hubiese levantado los cadáveres de Austria y Alemania. La guerra habría durado más; mayores hubiesen sido los sacrificios impuestos a Francia, Inglaterra y Rusia; pero Alemania hubiera perecido lo mismo, sintiendo en su propio suelo la vengadora invasión de los que se irguieren contra su salvaje acometida. La adorable Italia responde con ecos de amor a la voz de la cuna. Susurra en sus oídos en estos momentos la canción maternal; su fraternidad con Francia llama a estos dos pueblos a una colaboración que no han podido impedir ni los enviados del kaiser ni las maniobras del Vaticano pretendiendo salvar de la bancarrota a uno de sus hijos predilectos: Austria.

Junto con Italia, otros pueblos que responden a la misma voz y a las mismas inclinaciones, se agitan en tumulto, impacientes ante el momento de participar en la guerra. Rumania y Grecia piden un lugar entre los combatientes. Un periódico de Bucarest, el «Universo», dice: «En el conflicto que ensangrenta a Europa, el elemento latino será el decisivo. Así como el ejército francés ha resistido a la invasión germánica, los ejércitos italianos y rumanos determinarán la derrota de las fuerzas austro-alemanas.» Uno de los políticos rumanos más eminentes, Take Jonesco, al hablar de la intervención de Italia, dice lo siguiente: «Hoy saben Viena y Berlín que han perdido la confianza del mundo. Sienten la llegada de una realidad terrible y merecida. Nosotros seguimos, y con nosotros todos los rumanos, con el corazón ardiente, los movimientos de nuestros hermanos de raza, que deberán ser, que serán, sin duda, también nuestros hermanos de armas.» Por estas palabras se deduce la ansiedad que en los pueblos balcánicos de raza greco-latina despierta la intervención de Italia. El impulso que ésta da a la causa de los Aliados, la coloca definitivamente en el camino de una victoria obtenida por caminos muy rápidos y menos costosos. La humanidad entera se inclinará con reverencia ante este gesto de la gran patria de Garibaldi, que al desvanecer su espada, no lo hace sólo por el rescate de sus naturales sojuzgados por Austria usurpadora, sino por la redención definitiva de una raza y de una mentalidad que han impreso en el alma del universo las obras más sublimes.

de las cuestiones que surjan sobre la validez de los acuerdos de la Comunidad.

Confirma esta doctrina el real decreto sentenciado de 23 de Mayo de 1881; el real decreto de 20 de Mayo siguiente, que establece que en los reglamentos regidos por Ordenanzas antiguas, la aplicación e inteligencia de ellas debe decidirse por la administración, y, finalmente, el real decreto de 13 de Febrero de 1885, que facilita a ésta para intervenir en los aprovechamientos colectivos de aguas, aunque éstas no se consideren como públicas, con tal de que se hallen aprovechadas por gran número de regantes, con reglamentos de Ordenanzas, en atención a representar un vasto interés colectivo.

Siendo, pues, competente la Administración para conocer en las resoluciones de esa Junta, este Gobierno reconoció su derecho exclusivo a acordar la limpia y monda del cauce común, con arreglo a las atribuciones que le confiere la regla quinta de las dictadas por el año 1844 para su constitución; pero como el tomado en la sesión de 12 de Abril último no estaba reducido a esto, sino que se hizo extensivo a la realización de obras de desdote y otras de carácter permanente y extraordinario, llamó su atención sobre las formalidades con que debían ejecutarse estos trabajos, para no perjudicar otros intereses y aprovechamientos, y es evidente que unos y otros habían de ser defendidos y con derecho reconocido al uso de las aguas.

Este Gobierno es, pues, competente para conocer e intervenir en el régimen y administración de esa Junta, tanto para amparar y hacer cumplir sus acuerdos, cuando éstos estén tomados dentro del círculo de sus atribuciones, como para impedir extralimitación de las que le confiere las reglas que él dictó oportunamente para su constitución, pudiendo acordar cuanto estime conveniente para ambos fines, si como ello tenga relación alguna con el carácter privado de las aguas, que lo tienen igualmente todas las que discurren por las acacias de propiedad de las Comunidades de Regantes, los acuerdos de las cuales ó de sus Sindicatos pueden ser recurridos y sometidos a la resolución de mi autoridad en primer término, y en su caso a la del ministerio de Fomento.

Días guarde a V. S. muchos años.—Valencia 20 Mayo 1915.—Juan Tejón.

### Los peñeros

Según nos comunica la Sociedad de obreros peñeros, los patronos han contestado a las peticiones que aquellos les hicieron.

Añaden los obreros que las bases que les han propuesto son, en ciertos puntos, inadmisibles y hacen imposible toda solución conciliadora.

### El Círculo de Bellas Artes

#### á Domingo.

El Círculo de Bellas Artes expidió ayer el siguiente telegrama:

«Francisco Domingo.—Hotel París, Madrid.—Círculo de Bellas Artes de Valencia, protestando de lo sucedido, participa gran artista que unánimemente le considera más que digno del premio de honor. Desea poder testimoniarle inmensa admiración personalmente, suplicándole venga a dejarse abrazar por todos los que le admiran y respetan.—Presidente, Benavent.»

En contestación al telegrama dirigido por el presidente del Círculo de Bellas Artes al eminente Domingo, éste ha contestado lo siguiente:

## LOS "BOCHES" DE ESPAÑA

En el periódico jaimista de Valencia, hemos leído, con asombro, la siguiente bárbara catilnaria, publicada en lugar visible y con tipografía alarmante:

### "Italia va a la guerra"

«Ya se ha decidido la nación italiana a realizar la gran felonía, la inmensa traición, la venta infame de su honor, de su lealtad y de su consecuencia.

El Parlamento italiano, olvidando todos los deberes que la Historia, los Tratados y la fe jurada le imponían, ha declarado la guerra a su antigua aliada y protectora, a la noble nación austriaca, de la que tantos beneficios y favores ha recibido.

¡Que la maldición de los buenos caiga sobre el pueblo protervo y traidor!

Hasta hoy era la nación italiana la más amada de nuestros corazones, después del amor santo que a la patria española consagramos.

Pero desde hoy la odiamos cordialmente, con todas las fuerzas de nuestra alma.

Quisieramos que los ejércitos austro-alemanes entrasen como avalancha arrolladora en el suelo italiano, y borrasen con las puntas de las espadas y los destrozos de sus proyectiles hasta el nombre de ese pueblo, al que su traición ha deshonrado para siempre.

Esperemos que Dios desdote las alturas y la Historia en los tiempos futuros, darán el consiguiente peacado, a la gran traición de la traidora y miserable Italia.»

Nos consta que lo anteriormente inserto ha producido, tanto en el consulado de Italia, como entre la colonia italiana de nuestra ciudad, una indignación sin límites. Hace treinta años que Italia está ligada por el tratado de la Triple, a una alianza defensiva con Austria y Alemania. Italia no podía prestar el apoyo de sus ejércitos a Austria y Alemania, naciones cosignatarias, en el actual conflicto, porque ni Austria fue agredida por Serbia ni Alemania fue agredida por Bélgica. La guerra europea, que había de desencadenarse, según los fundados temores de todos los estadistas, como consecuencia de las perturbaciones de la política balcánica, tuvo un punto inicial que no ignoran más que los imbéciles: el ultimatum de Austria a Serbia. Una conjura del príncipe heredero de Austria Francisco Fernando. Este crimen, exclusivamente político, no debía ni podía ser atribuido a nadie más que a sus autores, arrestados en el momento de los sucesos unos, y otros, cómplices, después, por las averiguaciones policíacas. La política internacional aconsejó a Francisco José lanzar la responsabilidad de ese delito sobre toda una nación. Siguiendo ese sistema, Francia debió declarar la guerra a Italia cuando Caserio, en Lyon, asesino al presidente de la República, Sadi-Carnot, y España debió también declararle la guerra a Italia cuando Angeliño quitó la vida a D. Antonio Cánovas del Castillo.

Del absurdo ultimatum de Austria a Serbia nació la guerra europea. Austria agredió

«Benavent, presidente Círculo de Bellas Artes.—Agradecidísimo afectuosa y sentida manifestación de ese culitismo centro del arte valenciano; les envía un fraternal abrazo que promete realizarlo personalmente y sentido como merecerían tan queridos compañeros.—Francisco Domingo.»

Al señor conde de Esteban Collantes le fué dirigido este despacho:

«Ministro Instrucción pública.—Madrid.—Visto resultado votación premio honor sección de Pintura, Círculo de Bellas Artes de Valencia considerando moralmente otorgado dicho premio al gran Domingo, solicita se busque manera para otorgárselo materialmente por satisfacción al arte español y espíritu de justicia que será agradecido por toda la Valencia artística.—Presidente, Benavent.»

Aplaudimos la actitud del Círculo de Bellas Artes y hacemos nuestra su protesta, no sólo por los méritos indiscutibles de Francisco Domingo, sino porque, como dice muy bien el telegrama que precede, el ilustre artista valenciano obtuvo moralmente la medalla de honor, sus contrincantes, llamémoslos así, Mequiza, Bilbao, Benedito y Rusiñol—aun siendo, como son, pintores de fama—sólo reunieron entre los cuatro 25 votos, mientras alcanzó 24 Domingo solo.

Además, el desaliado reglamento para conceder la medalla de honor disponía que para obtenerla sería preciso reunir la mitad más uno de votos, no de los que se emitieran, sino de los artistas que tenían derecho a votar, total 70. Eso es: y el que por enfermedad ó porque no quisiera asistir a la votación—así los de Madrid como los de provincias—dejara de votar, hacía poco menos que imposible la concesión de la medalla de honor.

¿Cabe mayor absurdo?

Domingo es un artista reconstruido universalmente, merece galardón tan estimado y por ello elogiamos la actitud de protesta, a la vez que de cariño, del Círculo de Bellas Artes.

### Lo de la Lorja

Estamos ya hartos de llamar la atención del Alcalde acerca de los atropellos que con los comerciantes no asociados comete el presidente de la Asociación allí domiciliada. Ayer y anteayer la guardia municipal volvió a despedir a varios comerciantes.

No valen acuerdos terminantes del Ayuntamiento ni apremios de la Alcaldía; el expresado presidente se cisca en todos ellos y la guardia municipal pónese a su servicio.

¿Es acaso que el Alcalde sabe lo que ocurre, y de acuerdo con ese señor presidente, se burla del Ayuntamiento, de los comerciantes atropellados y, en suma, de cuantos defendemos lo justo?

Si es así, ya le pedirá el Ayuntamiento cuenta de su actuación en este asunto.

Si no es así, creemos que ha llegado la hora de denunciar al Sr. Lillo, por desobediencia, a los tribunales.

### De la Feria

Declase ayer en el Ayuntamiento que en breve será convocada la comisión proponente de Fiestas para comenzar sus trabajos.

No hay prisa.

Total de hoy en dos meses será el primer día de Feria, y todavía no se sabe con qué presupuesto se cuenta, ni cómo van a ser los carteles, ni se ha pensado—¡cómo!—en la obra elegida para el Concurso musical... ni nada.

¡Así saldrá ello!

te en la encendida forja de la que ha de salir una patria nueva.

El cónsul de Italia en nuestra ciudad, D. Camilo Reali, fué ayer al Gobierno civil con objeto de protestar contra los brutales insultos de que acabamos de ocuparnos, proferidos por el diario carlista contra la noble nación italiana.

Como el Sr. Tejón no se encontraba en su despacho, el Sr. Reali volverá hoy para formular su protesta.

Según se nos dijo, el Sr. Reali visitó también al fiscal de la Audiencia para denunciarle el hecho.

Ignoramos la resolución que haya podido adoptar el Sr. Molina.

### A los republicanos de Valencia

La Junta Municipal del partido de Unión Republicana, reunida anoche, acordó, por unanimidad, protestar energicamente contra los insultos que el diario carlista de nuestra ciudad dirigió, en su número de ayer, a la gloriosa nación italiana, honra de la raza latina.

Complimentando el acuerdo tomado en la Junta Municipal de este partido celebrada anoche, hacemos constar nuestra protesta más energética contra las ineficaces injurias dirigidas a la noble y liberal nación italiana por el «Diario de Valencia» en el día de ayer.

Anunciando que una comisión de su seno visitará al cónsul de dicha nación para ofrecerle sus más vivas simpatías.

Valencia 22 de Mayo de 1915.—Por la Junta Municipal del Partido Radical Español: el presidente, Francisco Lorente; el secretario, J. Manant Nogués.

«Cabe mayor absurdo?»

Domingo es un artista reconstruido universalmente, merece galardón tan estimado y por ello elogiamos la actitud de protesta, a la vez que de cariño, del Círculo de Bellas Artes.

### Por los reos de Benagalbón

Ayer por la mañana hicéronse entrega al Gobernador de la instancia que por iniciativa de la Juventud Republicana Instructiva y con la adhesión de 85 sociedades y círculos se ha de remitir al presidente del Consejo de ministros.

El Sr. Tejón prometió a los comisionados que inmediatamente daría curso a dicha instancia, y al propio tiempo demostró tener mucho interés en que dichos reos alcanzasen la gracia deseada, para lo cual les prometió que influiría en todo lo posible.

La comisión salió satisfecha de la entrevista del Sr. Tejón.

### DE CASTELLÓN

Castellón, 21, 4 tarde.

**Embustes y necesidades.**

El «travieso» corresponsal que tiene aquí «El Cuckista» (éase «Diario de Valencia»), falso seguramente de noticias que faciliten su gestión informativa, le ha dado por inventar embustes, atribuyendo la existencia de enconos y rencillas entre los elementos republicanos de ésta, reñores y rencillas que, según él, van a determinar muy pronto divisiones que darán al traste con la Federación provincial de nuestro potente partido.

El «fresco» requetista de «El Cuckista», para fundamentar sus asertos, añade que los radicales, alejados de la Unión, se disponen a formar partido aparte, reñando desconfianza entre los individuos de los Comités, los prohombres y las masas de la comunión republicana, a la cual me honro en pertenecer.

Como de dejar pasar en silencio estas declaraciones podría suponerse que es verdad cuanto dice el «requetista» corresponsal, creo necesario hacer presente a los lectores de **El Pueblo** que es totalmente falso el contenido de dicha información.

Los republicanos castellonenses, pese a los «requetistas, jaimistas y demás bichos de sacristía, continuamos sin novedad, tan fuertes como antes y dispuestos, hoy como ayer, a hacer morder el polvo a los descendientes del «Rey de las cucarachas», Carlos Clapa, el chavato, Cucalá, Cabrera y demás jefes de las pandillas que durante muchos años ensangrataron el suelo español.

Radicales, unionistas, federales, etc., seguiremos tan hermanados como siempre, unidos por las mismas aspiraciones: trabajar por el bien de Castellón, por el triunfo de nuestros ideales y porque desaparezca la pollita reoñadora, vilipendi de la patria española.

Otras necesidades suelta el cacareado corresponsal, a las que no contesto, teniendo presente aquello del refrán: «A palabras necias, oídos sordos».

Divisiones, eh? Divisiones sí que existen, pero son entre los mismos cuckistas, clasificadas aquí en «bellistas» y «apquistas», odiándose con odio africano, hoy más que antes, a virtud de la «trapisanda del Calvario» de Almazora en las pasadas elecciones de diputados provinciales, por la cual uno de los «puros», D. Manuel Belliño, salió triunfante por artes poco recomendables y de cuyo chanchullo entiendo los tribunales y hacen que el odio entre ambos bandos de una misma comunión se acreciente hasta el extremo de temerse continuamente lleguen a las manos, para mayor gloria del «Rey de las cucarachas» que defienden.

De modo que el corresponsal aludido aplica a los republicanos lo que justamente debería decir de los suyos, buscando, al traste con los términos que la opinión pública, fijándose en nosotros, no se apercebe de la desmoralización existente en el «partido carlista».

### Contra los autos.

El gobernador civil ha dispuesto sean reconocidos todos los automóviles de esta provincia, tanto particulares como de alquiler, con objeto de que no funcionen los que no reúnan las condiciones del Reglamento.

### Una aclaración.

El auto que voló el pasado miércoles en la carretera de Zaragoza a Castellón no se incendió después, como por un error me hicieron decir en el telegrama en el que daba cuenta del referido vuelco, que por cierto no tuvo la importancia que en un principio se le dio al recírsese las primeras noticias del suceso.

### Tres penas de muerte.

El próximo lunes, y ante el tribunal popular del distrito judicial de la capital, comenzará en la Sala de esta Audiencia provincial la vista de la causa instruida contra los vecinos de Villarreal Rosa Jován Selma, Manuel Mulet Orta, y Manuel Mulet Seglar, a quienes se acusa del delito de asesinato y robo perpetrado en la persona de Francisco García.

El hecho, como recordarán mis lectores, ocurrió en la madrugada del día 15 de Octubre de 1910, en ocasión en que el Francisco García

se dirigía en compañía de su hijo Angel a Borriol, con el fin de dedicarse a la venta de ropas, que era la ocupación habitual del infante.

Al llegar cerca de Borriol y a eso de las tres de la madrugada, salieron al encuentro cuatro hombres que detuvieron la caballería, respetaron al niño y asaltaron el carro en donde iba el García, robándole y dándole muerte, apeando después a la fuga amparados por la oscuridad de la noche.

Dada cuenta del hecho al juzgado se instruyeron las oportunas diligencias, sin que pudieran ser hallados los autores, razón por la cual fué sobredito el sumario.

Posteriormente, en el año 1912, por confidencias reservadas que tuvo la guardia civil de Villarreal, recayeron sospechas contra los actuales procesados.

Instruido el oportuno sumario, el fiscal de S. M. ha calificado los hechos de asesinato y pide para cada uno de los procesados la pena capital.

La defensa de Rosa Jován está encomendada al notable abogado D. Fernando Gasset, y la de los Mulet, padre é hijo, corre a cargo del joven letrado D. Manuel Brea.

El juicio está señalado para tres días, y ha despertado gran expectación.

Castellón, 21, 10,15 noche.

### Muerta por un rayo.

Esta tarde ha descargado una gran tempestad en esta comarca, lloviendo incesantemente. En Alcora, en una casa de labor sita a la salida del pueblo, una descarga eléctrica mató a María Saborit Ferrer, de 21 años, recién casada.

Esta infeliz hallábase, en unión de dos cuñadas suyas, arreglándose la ropa para marchar mañana a Barcelona, en cuya capital encontrárase su esposo, Juan Ferrer.

La impresión sufrida por las dos cuñadas de María ha sido de tal magnitud, que una ha enloquecido y la otra se ha quedado paralizada.

### YAREZ.

### CASA DE LA DEMOCRACIA

### UNIVERSIDAD POPULAR:

### Conferencia de D. Julio Milego

Continúan dándose con éxito crecientemente las conferencias organizadas por la directiva del Círculo Central de nuestro partido.

Anteayer el amplio salón de Actos de la Casa de la Democracia, presentaba un aspecto soberbio, viéndose el local completamente atestado de público, tanto, que muchos oyentes tuvieron que permanecer de pie en las escaleras.

También acudió gran número de señoras, constituyendo su presencia una nota altamente simpática y consoladora.

Como de costumbre, hizo la presentación del orador el presidente de la Casa de la Democracia D. Ricardo Samper, tributando frases de encomio a nuestro querido amigo y distinguido colaborador el joven catedrático D. Julio Milego, a cuyo cargo corría la disertación sobre el tema «España en 1915: su estado político y social».

Al aparecer el Sr. Milego en la tribuna fué acogido con una ovación cariñosísima.

El orador comenzó dirigiendo un saludo a las señoras que habían concurrido al acto, añadiendo que a pesar de la costumbre de hablar a las muchedumbres, sentía una viva emoción al presentarse en aquella tribuna, dedicando un sentido recuerdo al ilustre fundador de la Universidad Popular en Valencia, Vicente Blasco Ibáñez.

Agradecido vivamente los elogios del Sr. Samper, aplaudiendo el conferenciante la honrada labor llevada a cabo por aquél al frente de la minoría republicana del Ayuntamiento.

En tonos elocuentes, rebosando sus palabras sinceridad, recordó las luchas intestinas ocurridas en el campo republicano de nuestra ciudad, añadiendo que su vehementemente ansia era que el acto que se estaba celebrando fuera como un Jordán purificador de pasadas culpas.

Una ovación clamorosa acogió las últimas palabras del conferenciante, entrando de lleno en el tema de la conferencia.

Dijo que España al llegar el año 1915, se encuentra en un estado de prostración tan grande que, sin ser un gran estadista ni un profundo psicólogo, se adivina que marchará a la total decadencia y embrutecimiento.

Considera que la decadencia española arranca de la época de los reyes católicos, a pesar de lo que muchos opinan en contrario y de los esplendores de aquel reinado. Al mismo tiempo —dijo— que nuestros marinos descubrieron el nuevo mundo y conquistaban Granada los soldados españoles y se hacía la unidad nacional, se abría la tumba en que había de enterrarse el cadáver de España. Después, en tiempos de Carlos I y de Felipe II, aunque el sol no se ponía en los dominios españoles, se hundía la patria empobrecida y desangrada con tanta lucha exterior. El Escorial dice que más que un monumento conmemorativo de una batalla gloriosa, es el panteón gigantesco en que yace España enterrada por el tétano y siniestro rey Felipe II, de alma tan negra como su ropilla de inquisidor.

Se extiende luego en describir el estado de nuestra patria, de la que dice que mientras los demás pueblos describían las ciencias y las artes con Descartes, Leibnitz, Newton, Kant, etcétera, etc., nosotros nos limitábamos a quemar herejes en los braseros de la inquisición.

La exaltación religiosa, el misticismo, han hecho que los gobernantes y el pueblo se olviden de la tierra con tanto mirar al cielo, y por eso no se legisla ni se administra bien, comparando el proceder progresivo de otras naciones que, como Inglaterra, tiene desde primeros del pasado siglo la legislación obrera y social.

Dice que esta fe religiosa y el jesuitismo con su desprecio a la materia, a la vida terrenal, ha insensibilizado la raza española y demuestra con ejemplos elocuentes esto, con la indiferencia nacional para las grandes tragedias, con la crueldad manifestada en múltiples hechos, la grosería en el trato, la rudeza, la falta de higiene, etc., etc.

Esto le da motivo para condenar con frases duras todo ello.

Dice que los dos grandes hechos históricos de la Restauración han sido la pérdida de las colonias y el fusilamiento de Ferrer, que forman un círculo de hierro que no pueden romper los españoles por falta de virilidad y de alientos de rebeldía, por mansuebramiento borreguil, siendo culpables principalmente los elementos directores de los partidos populares.

Entre frases de acerba censura, alude a los sucesos de Benagalbón y a las fraudes revolucionarias de Costa y Salmerón cuando decían al pueblo que hay que matar a palos a los

caiques y que las hoces sirven para algo más que para segar mieses.

Habla de la influencia que ejerce el medio ambiente en los habitantes de un pueblo, y compara con galanas frases los castellanos con los levantinos y montañeses.

Entona un himno a la cultura de la raza valenciana, que es la única que ha sentido en España la influencia del Renacimiento y de la Revolución francesa y dice que ella podrá con Cataluña y las Vascongadas regenerar a España.

Habla después de la situación espiritual de nuestra patria frente al conflicto europeo. Se declara aliado y combatiente a los germanofilos. Estudia a este propósito el proceder de los partidos reaccionarios en todo el mundo, que son partidarios de la guerra, citando las opiniones de Daudet, Paul Bourget, el conde de Muns y otros autores extranjeros.

En un párrafo elocuentísimo, terminó su brillante conferencia, tributando merecidos elogios a la causa republicana, única capaz de salvar a España.

Tanto al terminar como en el transcurso de su disertación fué ovacionado el orador, desfilando el público altamente complacido de la elocuente labor del culto catedrático D. Julio Miliego.

Reciba éste nuestra enhorabuena por el gran éxito alcanzado en la conferencia de anteanoche.

DEPENDENCIA MERCANTIL

Festival de la Flor y la Poesía

Por error se ha dicho que los autores de los trabajos no premiados podían pasar a recogerlos a la secretaría de la sociedad, todas las noches, hasta el sábado próximo, siendo así que el acuerdo es que se devolverán después de celebrado el festival, lo cual manifiesta la comisión organizadora para conocimiento de los interesados.

CRÓNICAS JUDICIALES

Ayer terminó la vista del proceso seguido contra un estudiante, un aprendiz de zapatero y una señora, acusados como autores de un delito de falsedad en documento público.

El fiscal D. Zolfo Rodríguez estuvo un buen rato perorando, para convencer a los jurados de la culpabilidad de los que ocupaban el banquillo.

A continuación hicieron uso de la palabra los letrados señores Barquero, en defensa del estudiante; Arrate, del zapatero, y Pérez Mangano, de la señora.

El fallo del jurado fué de inocuidad y a la Sala absolvió libremente a los tres procesados.

Vida Municipal

Nota de pagos facilitada ayer por la Alcaldía: Limpieza pública del Cabanal, 1.000 pesetas; interés del empréstito de 15 millones, 3.621,95.

Por encontrarse en mal estado para el consumo, ordenó ayer arrojar al sumidero el javidnero mayor Sr. Peris, 200 kilos de nisperos y 35 de habas.

Recaudado ayer por arbitrios: Carnes, 507,42 pesetas; Inspección veterinaria, 328,15; Peaje, 56; Total, 801,57.

El Sr. Sanchis Pertegás ha recibido un telegrama del Alcalde, comunicándole el acuerdo referente al directo y los demás asuntos de que ya hemos dado cuenta.

Antuncia el Sr. Maestro que llegará hoy.

TAUROMAQUIA

La novillada de mañana

De cuatro a seis de la tarde estarán hoy expuestos los novillos de Bohorques que han de ser lidiados en la función de mañana, en la que actuarán de matadores los aventajados y jóvenes diestros Ferrando, Andrésito y Baró.

La animación entre los aficionados es grande, y sí como se espera los toreros dan juego, quizás esta función, en la que sólo tomará parte torerillo de la tierra, resulte más divertida que los espectáculos grandes.

Contratistas

La cuadrilla de niños valencianos que capitanea Paco Pequeño y Julio Valencia tiene firmadas las siguientes becerradas: dos en Utiel, una en cada una de las plazas de Barcelona, Teruel, Albacete y Alburquerque, y está en tratos con otras empresas.

A los súbditos Italianos

El Gobierno di S. M. el Re d'Italia ha concesso amnistia a quei renitenti e disertori di detta nazione che nel primi del p. v. mese di Giugno si presenteranno alle rispettive autorità italiane.

El R. Agente Consular.

Noticias varias

En la Caja de la Diputación se han recaudado ayer las siguientes cantidades por contingente: Del Ayuntamiento de Casas Bajas, 300 pesetas, y Real de Montroy, 500.

El habilitado de los maestros del partido de Valencia pagará el importe del primer semestre de material diurno, en su domicilio, hoy y el lunes, a las horas de costumbre.

CATARROS.—Elixir Gomenol Climent.

Por exceso de original no dimos cuenta a nuestros lectores de la visita a la nueva fábrica de asfaltos que los señores Millán y Compañía han establecido en el camino del Cementerio, realizada por los señores que componen la junta directiva del Centro de Contratistas y Constructores de Obras de Valencia.

Estos señores quedaron admirados del nuevo sistema para fabricar asfaltos que allí se emplea, asegurando que la fábrica de los señores Millán y Compañía es una de las mejores de Europa.

Los invitados, después de recorrer las dependencias del establecimiento, fueron obsequiados con un espléndido lunch.

Entre los contratistas se encontraban los señores Porta (Fernando y Marcos), Trabés, Llopis, Peris, Torner, Gómez, Soriano, Matamoras, Llop y otros cuyos nombres sentimos no recordar.

Dada la importancia de la industria que nos ocupa, prometemos dar a nuestros lectores una detallada e interesante información.

TOS.—Elixir Gomenol Climent.

SALON NOVEDADES.—Carmen Flores, la artista predilecta de todos los públicos, debutará hoy en este popularísimo y simpático salón. Hacer elogios del trabajo sin igual de esta artista, huelga por cuanto las revistas de variedades y periódicos de gran circulación se ocupan a diario de su originalidad e incomparable arte. Bienvenida.

Se ha publicado el núm. 29 de «Revista Tuberculosa» que dirige el Dr. Antonio Villanova.

Insérta el siguiente sumario: Artículos originales: Modalidades de las pleuritis, por el Dr. Villanova.—Técnica de aplicación de la tuberculina, por el Dr. Villegas.—Salvador Ballesteros, por el Dr. Airadám.—Cuerpo médico forense.—Noticias.—Necrología.—Sumario de Revistas.—Publicaciones recibidas.

RESFRIADOS.—Elixir Gomenol Climent.

Hemos recibido el núm. 2 de «La Provincia Valenciana».

Sus crónicas; su extensa e imparcial información de todos los pueblos de la región; su información comercial y elegante representación, le han hecho triunfar en toda la línea.

Si elogios mereció el primer número, mayores aún cabe al que nos ocupa, que ha sido puesto a la venta a 10 céntimos ejemplar en todos los kioscos de Valencia y su región. Nuestro aplauso sincero.

LAMPARA IRROMPIBLE de 5 a 75 bujías, a 1,10; marca Wolan, a 1,40; «Z», a 1,50; en el Barato de lampistería y cristalería, Ribera, 12; sucursal, Angeles, 2.

La Clínica Odontológica de doña Amelia Cavazzuti se ha trasladado a la plaza de Comedias, 22, principal.

D. Servando Conejero participa a su numerosa clientela haber trasladado su clínica de la calle de las Barcas, 7, principal, a la misma calle, núm. 2, principal derecha.

Llama la atención lo muy barato que venden todos los artículos en la Subasta Clément. Así se ve cada día más favorecida del público que encuentra muchos géneros baratísimos. En breve grandes remesas de cristal, loza, porcelana y batería de cocina.

Novedad. Sillones-cama americanos. Higiene. Servicio inmejorable, 0,25. Peluquería «Eslava», Guerrero, 17, antes Calabazas.

Gran fábrica y exposición de muebles de E. Vilella, calle de Jesús, E. V. Depósito exclusivo de camas inglesas de J. Cobian. Despacho, Páz, 17.

PIANOS GÓMEZ.—Alquileres de pianos desde 10 pesetas mensuales.—Calle del Almirante, número 1, duplicado.

Los obreros electricistas

En el Círculo Obrero Electricista continuará hoy, a las nueve y media de la noche, la junta general para continuar las gestiones iniciadas para la construcción de un barrio obrero y socorro para la vejez.

Se han recibido entusiastas cartas de los señores Dato, Romanones y Azcárate, aplaudiendo la iniciativa de los obreros electricistas.

Por las adhesiones recibidas y las personalidades que han prometido su asistencia, el acto promete ser una solemnidad.

AL COMERCIO

En la calle de SAN VICENTE, frente a San Gregorio, se alquilan grandes locales propios para tiendas y almacenes.

ROMEA

Hoy—Sábado—Hoy  
Urdufioso éxito  
Sexta corrida de Feria en Sevilla, por GALLO, GALLITO, POSADA Y BELMONTÉ 2 partes—800 metros  
LA SEÑORITA DEL MISTERIO  
Serie 9.ª—Terrible persecución—(2 partes)  
Serie 10.ª—Amor de bandido—(2 partes)  
Las demás series de «La señorita del misterio» se proyectarán en los días sucesivos  
Sesiones continuas de 4.30 tarde a 12.30 noche

SALON-CINE

—LOS CASOS MÁS ANTIGUOS Y REBELDES DE ENFERMEDADES DE LA PIEL Y SANGRE SE CURAN RÁPIDAMENTE CON EL TRATAMIENTO DEL JARABE VERDÚ DEMULCENTE  
El Jarabe Verdú Demulcente depura la sangre de todos sus humores malignos, y regenerándola cura rápidamente las herpes, eczemas, flegmas en la boca y garganta, úlceras, diviosos, tumores blancos, manchas en la piel, erupciones en el cuero cabelludo, caspa persistente, flegmas en las piernas, dolor en los huesos, almorranas. El Jarabe Verdú Demulcente cura rápidamente todas las enfermedades humorales, ya sean herpéticas, escrofulosas o sífilíticas. Frasco pesetas 5.—Pomada Verdú, precioso auxiliar: pesetas 2, bote.

De venta: Blas Cuesta, Contat, Abascal, Aurelio Gamir, farmacia, C. San Fernando, Torróns, Sala y Arnau, y todas las buenas farmacias. Concesionario para la venta al por mayor: Frans Janssens, calle Valencia, 276, Barcelona. Pídase folletto descriptivo.

TENTROPOL

HOY  
2 grandes sesiones, a las 6 tarde y 10 noche  
Exito grandioso, éxito  
LA DIADEMA ENSANGRANTADA  
4 partes—Extraordinaria—Cello  
NOTAS DE LA GUERRA EUROPEA  
Exito resonante, éxito  
— LES CORBETTA —  
Con nuevas y preciosas creaciones entre otras, la romanza de la ópera «Grisca» PREFERENCIA, 0.50.—GENERAL, 0.20

HOMBRES!!

Para volver tranquilos a vuestras casas visitad primero «La Inglesa». San Vicente, 164, donde encontraréis las mejores gomas irrompibles. ¡Marca York! Única casa en su clase, segura y garantizada. Catálogos gratis enviando sello.

Gran Salón Kursaal

MUSIC-HALL  
Conciertos extraordinarios  
De 2.ª a 5.ª de la tarde  
Precio consumación: 0.30 y 0.40 pts.  
— BARCAS, 7 —

LO MEJOR PARA LA DENTICIÓN

PANACEA CORELL  
Cura indigestiones (onfitis), diarreas y facilita el biberón.—Pídase en farmacias, y en la del autor, plaza de Serratos, número 9.

Casa de la Democracia

CAPÉ Y RESTAURANT  
— ALFREDO CALDERON, 11 —  
Se sirven cubiertos desde dos pesetas en adelante :  
SERVICIO A LA CARTA  
Vinos y licores de las mejores marcas

LOS COMPRIMIDOS ESCOBAR LÓPEZ SON EUPÉPTICOS, ANTIGASTRÁLICOS Y NO HAY ENFERMO DEL Aparato digestivo por crónico que sea, cuya enfermedad resista los efectos curativos de los comprimidos

ESCOBAR LOPEZ

(Pídase en Farmacias)

¡EL TIEMPO ES ORO!

Pedid seguidamente la LAMPARAS extranjera GUILLERMO E. BARTLE

TUNGSRAAMI

TELÉFONO, NÚMERO 1

CALLE CIRILO AMORÓS, NÚMERO 20.—VALENCIA

Enfermedades del estómago

Produce resultados maravillosos en las dispepsias, pirosis, vómitos diarreas, úlceras del estómago, pirosis, gastralgias, pesadez en las digestiones el Elixir Estomacal Valentil Paletos. Bajada de San Francisco, 3, Valencia.

CAFÉ RESTAURANT SUIZO

Cubierta desde 2 pesetas en adelante. Paella a la Valenciana todos los días. Esmerado servicio a la carta

Calenturas rebeldes

Con el «Antimeningeo Belver» se curan las calenturas y se evita la meningitis, que es el final de los catarrós gástricos infecciosos. Tiene la ventaja sobre todas las medicaciones que se aplican en estas enfermedades, no causando molestias a los enfermos que repugnan al tomar medicamentos. De venta: Farmacia de San Antonio y en la del Autor, calle de Sagunto, 81, Valencia.

AVISO

Se desea alquilar un gran local con patio espacioso ó jardín, en el distrito del Mar, ó lindante con el mismo, y bastante capaz para un colegio. Diríjase al Consulado de Francia, C. Sorni, 2.

Señores:

¡Ya está visto!

No hay papel de fumar

como el

MEFISTO



Lo Inconcebible

Gran bazar de calzado San Vicente, 111 (frente Cine Rómeo) Gran exposición de calzado de todas clases y modelos a precios «inconcebibles», especial de la casa, todo suela y cosido, a ptas. 10.00 par. Calzado especial para señoras, marca «Ideal» única en Valencia, con 25 modelos diferentes a ptas. 8.50 par, a elegir.

Vichy Catalán

Aguas minero-medicinales, naturales. Sin rival para el REUMATISMO, la DIABETES y las afecciones del ESTÓMAGO, HIGADO, BAZO. No fiarse de otras aguas con nombres de fuentes imaginarias. Precio, 0,75 pesetas botella. De venta en farmacias y droguerías. Depósito en Valencia: RAMON CASANOVA BOIX, calle de Pl y Margall (antes Ruzafa), 72.—Teléfono 775.

LOS REUMÁTICOS

ARTERIOESCLERÓTICOS, ASMÁTICOS, GOTOSOS, los que sufren de GRIPPE, ARTRITISMO, BRONQUITIS, los convalecientes de FIEBRE TIFOIDEA deben usar la

IODONE ROBIN

en la que encontrarán poderoso alivio y pronta curación. Es de gusto agradable, inodoro y la única que no se descompone y evita los YODISMOS y CORIZA producidos por el yodo  
Venta en farmacias, Laboratorios M. Robin, 13, rue Poissy, París

Herniados, Trencats; Leed.

La curación de las hernias, por los aparatos Torrent

El reputado ortopélico de Barcelona Sr. Torrent, estará en Valencia y en el Hotel Roma, plaza de Villarrasa, únicamente el jueves próximo, día 25 del corriente, y recibirá a todos los herniados, trencats, que quieran, con sus tan notables aparatos, hallar su inmediato alivio y una curación segura de sus hernias.

Estos aparatos que tan entusiastamente, muchas eminencias médicas los están recomendando por la infinidad de curaciones obtenidas y que son el bello ideal de los pacientes, cierre absoluto del anillo herniario, que no molestan ni hacen bulto, anudándose al cuerpo como un guante, deben usarlo todos cuantos sufren dicha dolencia, por ser el remedio verdad, único e infalible, de todos los herniados.

Por tanto, hombres, mujeres y niños, que han probado ya diferentes clases de braquero y vendaje, sin encontrar el deseado alivio, deben saber de una vez y para siempre, a fin de no confundirse con tantos anuncios, malgastando salud, tiempo y dinero, que los verdaderos aparatos que pueden con toda seguridad, poner fin a sus penosos sufrimientos, son solo 6.

Nadie debe, bajo ningún concepto, comprar braqueros de clase alguna, sin antes ver primero los de este conocido especialista, no perdiendo la ocasión presente, de poderle visitar en Valencia y en el Hotel Roma, plaza de Villarrasa, solo y únicamente, el jueves próximo, día 25 del corriente.

NOTAS: En Segorbe, el día 24, en la Fonda de la Paz; en Játiva, el día 28, en la Fonda de Mallol, y en Albacete, el día 29, en el Hotel Francisquillo.

TALLERES Y DESPACHO EN BARCELONA, UNIÓN, 13

Por telégrafo y teléfono

Lotería Nacional

Table with lottery results including categories like DOS MIL, TRES MIL, CUATRO MIL, CINCO MIL, SEIS MIL, SIETE MIL, OCHO MIL, NUEVE MIL, and DECENA, with corresponding numbers and amounts.

585 502 611 627 651 664 750 781 791 801

802 807 812 853 923 963 995 999

DIÉZ MIL

008 046 091 129 135 136 150 151 169 200

243 265 268 270 284 323 342 369 383 412

418 451 517 518 541 572 579 595 601 629

641 645 654 664 690 705 712 755 757 792

780 839 857 868 900 905 909 915 992

ONCE MIL

007 067 076 118 297 326 335 344 394 445

520 521 540 557 595 699 700 701 740 754

767 779 805 897 957 969 986

DOCE MIL

026 073 089 119 135 236 259 276 293 308

356 426 476 603 529 545 550 566 570 582

593 599 682 693 685 695 699 702 731 742

750 798 840 842 852 857 885 896 905 924

928 945 960 972 988

TRECE MIL

001 077 097 106 110 120 158 257 375 404

421 429 434 463 485 573 596 604 611 623

631 659 744 784 838 877 885 895 896

CATORCE MIL

054 072 084 138 149 151 167 170 182 206

285 286 343 410 467 468 474 506 567 595

606 637 646 647 699 711 723 780 791 792

820 839 846 902 974 976 982

QUINCE MIL

028 036 093 148 162 188 205 244 249 252

257 280 312 317 331 345 376 416 430 451

480 490 511 574 605 650 652 705 753 892

902 912 922 929 955 958

DIECISEIS MIL

015 044 048 054 062 115 141 163 165 225

236 249 252 255 272 287 317 330 373 437

456 471 493 523 585 617 650 714 716 749

738 782 801 824 810 843 867 902 949 950

DIECINUEVE MIL

002 053 070 072 105 154 169 170 187 188

218 260 268 302 308 320 350 400 403 409

482 497 522 539 587 619 620 643 653 673

686 691 698 777 789 815 827 863 899 904

964 992 995

VEINTE MIL

026 038 082 090 096 699 121 166 170 171

205 223 242 287 324 326 336 353 353 381

418 454 467 485 490 522 533 587 631 676

715 818 844 847 874 893 921 924 937 942

457 974 996

VEINTIUN MIL

032 055 117 187 201 222 256 265 391 409

423 441 416 519 522 571 598 604 613 609

730 740 772 797 823 856 876 899 909 925

940 947 988

VEINTIDOS MIL

008 041 143 171 195 212 230 345 361 363

367 390 407 427 468 488 518 339 556 601

602 616 674 689 739 743 738 813 903 916

970 988

VEINTITRES MIL

004 005 011 019 038 048 064 075 092 150

200 214 242 245 254 339 401 473 499 511

522 554 560 600 606 624 630 679 692 707

713 776 813 820 873 941 958 959

DE BARCELONA (De nuestro corresponsal)

Barcelona, 22, 1.ª madrugada.

En la Audiencia ha comenzado esta mañana la vista del proceso intentado contra el libertario Gabriel Vega, por atentado contra el delegado de policía D. Francisco Martorell.

Al acto ha concurrido poco público. Se hablaban adoptado algunas precauciones, pero en los alrededores de la Audiencia solo había unos 50 obreros.

LA CONFLAGRACION EUROPEA

ENTUSIASMO PATRIÓTICO EN ITALIA

Actitud de los pueblos bálticos. --- El Gobierno italiano declarará la guerra

LOS CAMBIOS

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

Table with 2 columns: Cambio por ciento, Cambio de hoy. Rows include Interior 4 por 100, Amortizable 4 por 100, Acciones Banco de España, etc.

Del Ferrol

Se ha reunido la Juventud Socialista, acordando solicitar de los poderes públicos el indulto de los reos de Benagabón.

La comisión valenciana

Los comisionados valencianos han visitado al ministro de Hacienda, conferenciando con Bugala sobre la cuestión de la Albufera.

Lerroux de viaje

El jefe de los radicales, Sr. Lerroux, ha marchado a Santa Cruz de Tenerife, para actuar de mantenedor en unos Juegos Florales.

España y Portugal

La legación portuguesa ha publicado una Nota asegurando que la presencia de barcos españoles en Lisboa era natural en las pasadas circunstancias, y que ello no ha enturbado las excelentes relaciones que existen entre España y Portugal.

Condecoración española

Los periódicos dan cuenta de que el rey de España ha conferido el gran cordón de la orden de Isabel la Católica al ex subsecretario de Hacienda Sr. Dacosta por la conclusión del tratado de comercio italo-español.

ESTADO DE BELMONTE

El diestro Juan Belmonte marchó hoy al tiempo. La curación es lenta, pues nota el trianero que no tiene fuerza en el pie.

Lerroux á Canarias

Cádiz.—Marchó á Canarias Lerroux. Manifiesto que está satisfecho de la actitud de Italia, creyendo que acelerará el triunfo de los aliados que ya predijo hace tiempo.

Más detalles del «Lusitania»

Cádiz.—Procedente de Liverpool y Lisboa, fondeó el vapor «Aliante». Los tripulantes refieren que hallábase á cincuenta millas del «Lusitania» cuando le torpedearon.

La situación de Portugal

Beja.—Noticias fidedignas aseguran que aunque la tranquilidad material está restablecida en Lisboa, dista mucho de ser éste el verdadero aspecto de la situación.

Lo que dice Dato

Dato despachó esta mañana con D. Alfonso

Le informó de las noticias recibidas de Marruecos, que no acusan novedad ninguna.

«De Italia—siguió diciendo Dato—, las noticias que tiene el Gobierno coinciden con las que publica la Prensa.»

También despacharon con D. Alfonso los ministros de Instrucción y de Fomento.

El comandante del acorazado «España», además de cumplimentar al presidente de la República portuguesa Sr. Arriaga, cambió los saludos correspondientes con el comandante del crucero inglés «César», anclado en el puerto de Lisboa.

«Me visitó—siguió diciendo—una comisión de obreros mineros, para hacerme entrega de las conclusiones adoptadas en el último Congreso celebrado, que se refiere á Economías, Mutualidades, Casas baratas, Código minero y reforma de la ley de Accidentes del trabajo.»

Solicitaron también se conceda el indulto á los reos de Benagabón.

El aristista Moreno Carbonero se ha interesado asimismo por la concesión del indulto.

Se halla en Madrid una comisión de la Mutualidad Obrera de Valencia para gestionar el expediente sobre construcción de casas baratas.

El expediente se halla en el ministerio de Marina, porque la barriada ha de construirse en terrenos enclavados en la zona marítima.

Visitarán estos obreros al rey para invitarle á que asista á la ceremonia de la colocación de la primera piedra.

También me han invitado á ir, pero ignoro si las ocupaciones me permitirán realizar el viaje.

El domingo visitará D. Alfonso las oficinas del Banco de España para enterarse de su funcionamiento.

Todos los empleados permanecerán ese día en sus puestos.

Respecto á los sucesos desarrollados ayer en Toledo, Dato dijo á los periodistas:

«En parte sorprendieron al mismo gobernador. Se aprovechó la circunstancia de hallarse los hornos de campaña fuera de Toledo con motivo de las prácticas que realizan los alumnos de la Academia de Infantería.»

De Madrid se han enviado esta mañana á Toledo 5.000 kilos de paté.

También han salido fuerzas de la guardia civil por si llega á alterarse el orden público.

Un periodista ha preguntado al jefe del Gobierno:

«Y de la alcaldía de Barcelona, ¿qué hay? El presidente ha contestado:

«La aceptación de dimisión de Boladeres está resuelta. El periodista insistió, diciendo:

«Bien, ¿y el sustituto? El Sr. Dato esquivó una contestación concreta, más luego dijo:

«Nada nuevo hay que señalar en el resto del frente.»

Para los católicos españoles

El Havre.—Un periódico dice que en Brujas, por orden de la autoridad militar alemana, los domingos son ocupadas, desde muy temprano, todas las Iglesias católicas, para que las tropas germanas celebren el culto protestante.

La tiranía alemana

El Havre.—Los ciudadanos del país sufren en Bruselas una intolerable tiranía bajo la dominación alemana.

La policía secreta, formada por alemanes que hablan francés, se mezcla en todas las conversaciones y penetra en todos los círculos.

Los rusos en el Cáucaso

Petrogrado.—Un comunicado del Cáucaso dice que el día 18, en la dirección de Olty, algunos elementos de nuestras tropas progresaron, aunque levemente hacia el Sur, ocupando las alturas de Tchakhrabé.

Cerca del pueblo de Kobo, hacia el Oeste de Melzghert, en la dirección que llevan los turcos, fueron éstos desalojados del cuello de Khankhoi.

En Kodjüt, en dirección de Melzghert, nuestras vanguardias tuvieron con los turcos un encuentro sin importancia.

Sin novedad en los demás puntos.

COMUNICADO OFICIAL RUSO Encarnizados combates

Petrogrado.—El comunicado del Estado Mayor del generalísimo dice lo siguiente:

«Durante el día 18, la batalla que estaba librándose en la región de la orilla izquierda del Vístula, al Sur de Pilika y en todo el frente de Galtzia continúa con intensidad y va creciendo cada vez más.

En ese frente se ha advertido la presencia de nuevos elementos que se ven por vez primera.

En la orilla izquierda del Vístula, al Oeste de Iija, Opatoff, Koprjunnica, así como en la región adyacente al San y al Vístula hasta los alrededores de Nizko nuestras tropas rechazaron con éxito al enemigo.

El número de prisioneros hecho en ese frente durante el día 18 pasa de 4.000.

Grandes fuerzas enemigas franquearon el San, después de encarnizado combate. Distribuyéronse en el sector de Yarosloff, Radawa y Seniow.

En la región entre Przemysl y Yarosloff envolvimos al enemigo entre dos fuegos.

En la orilla del San una escuadrilla de aeroplanos enemigos arrojó bombas sobre Przemysl, sin causar ningún daño.

Por otra parte, es el único ataque que sufrió dicha ciudad.

Al Sur de Przemysl, los ataques del enemigo son llevados con particular intensidad, sobre todo en el sector de Lott Koff, Jatwéj y Jor Striwacz, donde el enemigo, á precio de enormes sacrificios, consiguió apoderarse de varias de nuestras trincheras avanzadas.

En el frente de Drochov, Strivi y Dolina continuamos rechazando los tenaces ataques de los adversarios, causandoles inmensas pérdidas.

y proclama que recobra desde este momento su plena libertad de acción y declara nulo y sin efecto su Tratado con Austria-Hungría.

El 4 de Mayo el duque de Avarna presenta la denuncia del Tratado al barón de Burian.

La Prensa romana, al comentar el Libro Verde dice que en el se muestran potentes el patriotismo y la dignidad de Italia y está justificada, y merece los aplausos de todos los italianos, la política seguida por el Gobierno.

Los intereses de Austria, Italia y Alemania.

Washington.—Italia y Austria han rogado al Gobierno de los Estados Unidos que en caso de ruptura de las relaciones diplomáticas entre ambas potencias se encargue de sus respectivos intereses en Viena y en Roma.

El Gobierno de Washington ha dado instrucciones en este sentido á sus embajadores en dichas capitales.

Manifiesto de Victor Manuel

Roma.—«La Correspondencia Italiana» ha publicado la siguiente nota:

«Se asegura por buen conducto que el rey publicará un Manifiesto al país explicando las razones ideales, morales, políticas y militares de la guerra para la realización de la unidad nacional, siendo la guerra una ineluctable consecuencia del resurgimiento empezado por el rey Carlos Alberto y el rey Victor Manuel II.»

Tittoni á Viviani

Roma.—Es curiosa la información que el Messaggero dice haber recibido de su correspondiente en París, según la cual se celebró una importante entrevista entre el embajador de Italia, Tittoni, y el jefe del Gabinete francés, Viviani.

Al preguntar éste al representante de Italia la fecha de la acción eventual de la península, en caso de que la crisis ministerial se hubiese aplazado, le contestó Tittoni: «Italia no tiene más que una palabra y mantendrá sus compromisos.»

Voluntarios

Roma.—Se asegura que después de la clausura de las sesiones de las Cámaras, gran número de parlamentarios pedirán autorización para tomar las armas.

El general Ricciuti Garibaldi ha declarado por su parte que, á pesar de sus vivas instancias, no ha podido obtener del Gobierno la formación de una legión de voluntarios.

Peppino Garibaldi tendrá el mando de tres ó cuatro mil hombres de las tropas regulares.

Quema de papeles

Roma.—En el palacio de Venecia, donde tiene su residencia la embajada de Austria cerca del Vaticano, y donde desde hace algún tiempo se habían instalado las oficinas de la embajada cerca del Quirinal, son quemados los papeles desde hace dos días y en tal abundancia que á veces los pliegos de papel, á medio quemar, caen en las calles adyacentes.

Persecución de italianos

Milán.—Telegrafos de Basilea que los italianos que regresan á su país para responder al llamamiento militar han sido retenidos en la frontera alemana de Suiza.

Los alemanes empiezan á impedir el repatriamiento de los italianos que podrían ser soldados y dejan marchar, por el contrario, sin dificultad á las mujeres y los niños.

DISCURSO DE MARCORA

Roma.—Después que la Cámara hubo concedido el voto de confianza al Gabinete Salandra, el presidente de la misma, Marcora, pronunció un discurso elocuentísimo, en el cual dijo:

«En esta sesión histórica hemos hallado la fe sagrada de nuestros antepasados romanos. Aprestémonos á cumplir con nuestro deber para con la patria hasta conseguir que sea un hecho su unidad. ¡Viva Italia! ¡Viva el rey!»

SOBRE EL EQUILIBRIO BALKÁNICO

Roma.—La invocación que respecto al mantenimiento báltico hizo Salandra en su discurso de ayer tiene indudable trascendencia.

Hacen observar los comentaristas que, entre los países bálticos, Bulgaria, por recientes declaraciones, afirmó sus propósitos de permanecer neutral, atenta solamente á cuanto representen sus particulares intereses.

Conócese también la situación de Grecia frente al problema de la guerra.

Rumania, al apoyo de Rusia para alguna de sus pretensiones, contestó con una declaración de la neutralidad que hoy mantiene y acaso no quebrante.

Entre otras razones, por la importancia de los elementos militares de la confederación y por el papel que desempeña actualmente Suiza en materia de relación entre los prisioneros y otras funciones humanitarias que han de contribuir á que su neutralidad sea mantenida.

En los centros oficiales de Madrid se considera poco probable la decisión de Austria á Italia de encargar su representación á intereses á la embajada de los Estados Unidos.

Entusiasmo en París. --- Espía español detenido. --- La neutralidad del Vaticano.

París.—En los barrios del Este de París han aparecido hoy muchos balcones adornados con banderas italianas.

Dícese que han sido descubiertos muchos espías en las costas del Adriático.

También ha sido detenido en Roma el español Luis Bobadilla que se titulaba profesor de Derecho.

«Pasaba los días enteros en la estación para ver partir los trenes militares, y por las preguntas que dirigía á los soldados acabó por llamar la atención de la policía.»

«L'Observatore Romano» publicará la nueva declaración oficial de la neutralidad del Vaticano.

La Prensa francesa é Italia.

París.—Toda la Prensa parisina saluda con entusiasmo á Italia, reseñando la sesión celebrada ayer en la Cámara italiana, convirtiéndola en que la fecha de ayer marca en la historia de Italia la redención definitiva de ese pueblo, la restauración de la fraternidad latina, cuya obra consiste en redimir del germanismo á todos los países de origen latino que sufren bajo el yugo de los imperios austro-alemanes.

LA VOTACION DEL SENADO

Roma.—El Senado ha aprobado, por 262 votos contra dos, el proyecto en que se da plenos poderes al Gobierno para caso de que considere necesaria la guerra.

La lectura de la votación fué acogida con unánime entusiasmo.

Durante largo rato atronaron el local aclamaciones y vítores calurosísimos.

Comunicado oficial

A LAS ONCE HORAS DE LA NOCHE

París.—El comunicado de las once de la noche, dice así:

«Informes complementarios subrayan la importancia del descalabro sufrido por los alemanes durante el ataque de la noche del 20 al 21.

Oficiales húngaros sustituidos

Sofia.—Se ha modificado el mando del ejército húngaro.

Cerca de cien oficiales han sido retirados, sustituyéndolos personal joven.

Barco austriaco destruido

Nisch.—En la noche del 15 al 16 fué destruido un barco explorador austriaco.

Descubierto por los reflectores, fué cañoneado y el segundo disparo lo alcanzó, produciéndole una terrible explosión.

Dos cañoneros aparecieron después, huyendo rápidamente al ser descubiertos por los reflectores.

Continúa la batalla furiosamente.

Petrogrado.—La batalla sigue encarnadísima en la orilla izquierda del Vístula, siendo rechazado valientemente el enemigo.

En el extremo frente de Chawli, los alemanes sufren grandes pérdidas.

Gran revista militar

París.—El general Galopin, comandante de la plaza de París, ha pasado gran revista hoy en la explanada de los Inválidos, concediendo numerosas condecoraciones.

Ha sido objeto de una ovación entusiasta por los fusileros, marinos, regimientos de infantería territorial, cazadores de á pie y escuadrones de caballería que tomaban parte en la emocionante ceremonia.

DE ESPAÑA

Pólvora en salvas

Zaragoza.—En Cetina, celebrándose una procesión en honor del patrono del pueblo, Joaquín Pérez disparó un revólver, causando gran alarma, carreras y sustos.

Definitiva, declaró que fué una salva en honor del santo.

Créese que Joaquín disparó contra su hermano Antonio, que presenciaba la procesión en unión de dos hijos odiados por Joaquín.

Los Jóvenes bárbaros. --- Peregrinos afortunados.

Zaragoza.—Los Jóvenes Bárbaros celebrarán un mitin para pedir el indulto de los reos de Benagabón.

El segundo premio de la Lotería cree el lotero que lo compraron los peregrinos Pablo y José Cetin.

Acorazado francés

Lisboa.—Ha entrado en el Tajo el acorazado francés «Thourats».

PIDIENDO JUSTICIA

Manifestación, carreras y lesionados.

Alicante.—Ha sido solicitada autorización para celebrar el domingo una manifestación con objeto de entregar al gobernador una instancia, pidiendo justicia á causa de la sentencia que ayer recayó en la Audiencia sobre el crimen de los policías.

El gobernador ha prohibido la manifestación, considerando que puede menoscabar la independencia y el prestigio de los tribunales.

Numerosos grupos se dirigieron al barrio de San Antón, obligando á cerrar las tiendas. También en el mercado cerraron los puestos, produciéndose carreras y sustos.

Los grupos marcharon á la Fábrica de Tabacos, saliendo al encuentro fuerzas de Seguridad, que dieron varias cargas.

Los grupos contestaron apedreando á los guardias.

Una comisión de los manifestantes entró en la Fábrica y rogó al administrador que suspendiera el trabajo.

Continuaron los grupos recorriendo las calles y gritando: ¡Mueran los criminales! Si-guieron pidiendo justicia, renovándose las carreras y aliamos en toda la ciudad.

Mentecaron los incidentes.

A consecuencia de los sucesos, en las cercanías de la Fábrica de tabacos resultaron dos mujeres lesionadas.

Muchas fábricas han suspendido el trabajo como protesta al resultado del proceso.

Se han concentrado más civiles, que recorren las calles disolviendo los grupos.

Aumenta la excitación.

Por la tarde, la mayoría de los comercios y tiendas continuaron cerrados.

Reina tranquilidad, pero no obstante siguen las precauciones.

A. SERRANO.

SIGUE EN LA OTRA PLANA

MOVIMIENTO OBRERO - Sindicato Ferroviario Valencia y Aragón. Se convoca a todos los compañeros afiliados a este sindicato...

Sucesos

Atropellos. Ramón Esteve Durá fué atropellado por un carro en el muelle de Levante... Sucesos. Julio Gil Emeterio, de 10 años, fué atropellado por un tranvía en marcha...

También otro perro mordió al niño Vicente Loréns Tallada, de ocho años, hiriéndole en la oreja derecha. Fué curado en el Hospital. El hecho se denunció al Juzgado.

COLEGIO DE CORREDORES DE VALENCIA Operaciones verificadas ayer

Cambios París. 68 30 vista, cheque bancario, Londres. 25 22.

CÍRCULOS Y SOCIEDADES

Casino Republicano del Museo (Corona, 2). Celebrará baile familiar mañana, de nueve y media a doce y media, amenizado por una brillante banda de música.

ESPECTÁCULOS

Tiánón Palace. -A las 6: El viaje de la vida y Los picaros celos. -A las 10: Los picaros celos y Los apaches de París (estreno).

VAPORES COMBINADOS Correos de África y A. Ferrer Peset Hms.

Servicio diario para los puertos de Italia Para CETTE Saldrá vapor directo todos los miércoles a las 6 de la tarde.

Servicio regular de vapores

Para LONDRES El vapor ELKA cargará el día 22 de Mayo. Para LIVERPOOL El vapor CARDIFFIAN cargará el día 22 de Mayo.

Ocasión

Se vende una máquina con su caldera tubular, desmontable y sus accesorios de cuatro y seis caballos de fuerza respectivamente, todo en muy buen estado.

LOECHES

SERVICIO DE VAPORES RAPIDOS especialmente propios para el transporte de fruta y vino Para LONDRES-NEWCASTLE El vapor KURLAND saldrá el 22 de Mayo.

COMPANIA GIJONESA DE VAPORES S. A.

El vapor MAGNUS cargará el día 22 de Mayo. Para NEW-YORK El vapor CEREJA cargará el día 22 de Mayo.

Dolores

saldrá de este Puerto el día 28 de Mayo, para Alicante, Cartagena, Aguilas, Motril, Adra, Málaga, Cádiz, Vigo, Marín, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Ribadeo, Gijón y desde este último puerto, con trasbordo para Ribadesella, San Estebán de Pravia, Vega de Ribadeo, Avilés, Lluarca, Navia, Tapia, Foz, Santander, Bilbao, San Sebastián y Pasajes; admitiendo carga y pasajeros.

AGUA MINERAL NATURAL PURGANTE

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser ABSOLUTAMENTE NATURAL. -Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad: congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varices, erisipelas, y espasmos de la mujer, etc.

CHOCOLATE-JUNCOSA ESPECIALIDAD EN CLASES FINAS

Para los diabéticos, libra. . . . . 3 pesetas. Para parteras, " " " " " 3 " DEPÓSITO: PASAJE MONISTROL, NÚMERO 3, VALENCIA

COMPANIA DE VAPORES Servicio Italo Español

Vapores directos para Génova, todos los jueves de cada semana. Informarán: Srea. Sánchez Bayona y compañía, Contramuelle número 27.-Teléfono 3.035.

Se alquila

una casita con su huertecito, en Misla por 15 pesetas al mes; para más detalles en Valencia: Calle dels Transits, número 4, "La Central".

Corredores y agentes

á buenisima condición, nombra importantísima casa aseguradora. Escribri, Agencia anunciadora, Jenaro Vicente, cliente número 234.

Acordeones superiores

los hallarán en la fábrica de Rafael Torres, calle de Barcelona, número 8 (rincón junto á la barbería). -Valencia.- Precios baratos

Pérdida

de un pendiente de platino con brillantes, desde la calle de Arancinos á la plaza de las Barcas. Se replica su devolución y se dará una buena gratificación. Calle de Arracapas, 29.

Calzadito

CHICARRO ESCARPIN Se necesitan buenas oñicatas. Razón: Estrella, 20, fábrica (junto á San Vicente de la Roqueta).

Pérdida

Se replica á la persona que se haya encontrado un perrito foxterrier blanco, con pecas negras, que lleva la chapa número 5.270, lo presente en la calle del Museo, 11, bajo y se le gratificará.

PARA HULL

El vapor RIPU cargará el 20 de Mayo

Consignatarios: La Roda y Hermanos, Grao.

SIEMPRE HERMOSA

Profesora masajista que las arrugas, pecas, manchas, cicatrices, hoyos de viruela, barros, vello; des-arrrolla y endurece el seno. arreglo, varices y manos. Hace crecer el cabello, adel-asa el cuerpo. Aparatos eléctricos. Se limpian las canas con henné. Lavados de cabeza, 1'50 plan. Tintes de 1'50 á 25 pias. Peinados, desde 25 cént. CONSUL-TAS GRATIS. Calle San Vicente, 121 (entrada por la del Dlop, 2, entresuelo.

PARTOS.-EMBARAZO

ANTONIA CHIRIVELLA. (Ginecóloga con Real título. Consultas sobre enfermedades del embarazo, asistencia á partos. Gabinete, para casos de la profesión, con todos los adelantos científicos é higiénicos.

Gramófono Se alquila

Se vende uno con una bonita colección de placas marca suiza elegantísimo, potentísima voz; urge venderlo. Dará razón: J. Almatrac, Avenida del Puerto, 277, 2º

GRANDES ALMACENES EL AGUILA Paz, 10 y 12.-Valencia SUCURSALES Madrid, Ba celona, Alicante, Almería, Bilbao, Cádiz, Cartagena, Gijón, Granada, Málaga, Palma de Mallorca, Santander, Sevilla, Valencia, Valladolid, Zaragoza. Ropas confeccionadas para Caballero, Señora, Niño y Niña SECCIONES: Camisería, Géneros de punto, Corbatería, Guantería, Sombrerería, Zapatería, Bastones, Paraguas, Artículos viaje. PRECIO FIJO.-Pídase el Catálogo general.-VENTAS AL CONTADO

ZARZA IODURADA del Dr. Greus Es el más poderoso y agradable depurativo y regenerador de la sangre y de los humores. Este producto se expende en todas las farmacias y droguerías bien surtidas y especialmente en la antigua farmacia del Dr. Greus, sucesor D. P. Valero, plaza Santa Catalina, 4, y en el laboratorio, calle Peris y Valero (antes Paz), letra N.-Valencia.